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:(cartesian product) ;v 3,5 © uo

90 R (P @ po K Sl 5015V g U (5510 e (gacgoro g0
Jold (638 e glac gozxo Sl 0 03[0 4LLS UXxV L &S ac gozxo

Wb o veV guel a5 cuwl (U,v) i po slozs)
U, V:crisp sets
UxV={(uv)luelUvel};

0 WHle 4 10,410 Coodl I o srzg) slas] cud J AT B A gl
ifU+V - UxV=#VxU



1)l (Gae gomo Wiz (p 3,5 @ pb 1y IS Il O
Uy, Uy, -+, Uy crisp sets
Ul X Uz X oo X Uﬂ — {(ul,uz,”',un)lul E Ul,uz E Uz,'”,un E Uﬂ}

4.95@3" 9
ordered pair < 0 Z9)

ordered n-tuple o -1
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:(classic relation) S gakul,

4 0lbl 0 (538 f sasgomo (py (SIS Sl S sbaakl,
o o il SolS b il 5o MolS' b Wdde gozeo (3] guae 90 45 (5920
Soyge Uy 9 Uy Uy (656 e gldvac gomo (ry SudlS (gadail
235 @ po 3l Glacgomo p 5 g 99 o0 0018 (LS Q(U,Uy,...,U)

Q({Jrl, {}2, Y, {}?1) — {]1 X {}2 X = X {Jrn

(S gl (gl o g b

1 i (ug, e uy) € QUL -, Uy)
u ]...Ju p— l
Ho (ty n) {0 otherwise

abuly Coguac polio Jold goms —n o Yo tadaly o yilo
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(binary relation) 45gs gakul, O

(ternary relation) 44w gakl, O

(quaternary relation) 4§ ,> cakul, O

(quinary relation) &G zy akul, O




Nl
& Sy S5 4o 1, C=(8,9} s B={3,4,5} . A={1,2,3} ¢} s sloacg0xo

...\.g’)gi Cewd & |y AxB xC Sy ac gozmo dww (w0 3,15 © o : A
9 acgozmo oy 35,15 o po slacl slaws’ (o (gl ally 4 (LS <l o0
03,10 0929 sl slac! slows
AxB x C={ (19398) ’ (19399) ’ (19498) ’ (19499) ’ (19598) ’ (19599)3

(29398) 9 (29399) 9 (29498) 9 (29499) 9 (29598) 9 (29599)?
(3,3,8) , (3,3,9) , (3,4,8) , (3,4,9) , (3,5,8) , (3,5,9) §




Y Jhe
oyl bl B g A (551 slracgozmo (o lail 9o (gakuly R ol (0,8
o g R (gl 1) alasl
A ={Iran, India, US, Canada}
B = { Persian, Hindi , English , Arabic }

R(a,b) ={ (Iran , Persian) , (India , Hindi) , (US, English) ,
(Canada , English) }

Relation Iran India US Canada
Persian 1 0 0 0
Hindi 0 1 0 0
English 0 0 1 1
Arabic 0 0 0 0




Y Jhs
b C 9B LA (551 e sldacgommo (p slailaw galuly) R wss (5,3
D g R gl 1y ally o 5o
A ={Iran, Canada, India, US}
B = { Persian, Hindi , English }
C = { Rupees, Dollar, Rial }
R(a,b,c) ={ (Iran , Persian, Rial) , (Canada , English , Dollar) ,
(India , Hindi, Rupees) , (US, English , Dollar) }

) 0 0 0 0
Rials 0 0 0 0
1 0 0 0
Dollars ! 1 U 1
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0 English
Rupees 0 0 1 0 Hindi G
0 0 0 0 Persian

Iran Canada India US
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:(fuzzy relation) g3 gakul,

2l [0,1] gedguzxo 33 (g lado w2 Wilgi oo o] Glas yludo a5 glakul,
S0 )l &

srac oo (p 3,15 o slas jo 631 gacgomo S (53U gkl

: . ~ ol O o
Uy, Up, -+, Uyt crisp sets R, ol Oy

Uy X Uy X --- X U, cartesian product |
Q= {((“1:'“:”n): HQ(“L'“:”n)) |(Ug, -, up) € Up X Uy X+ X Un_}
: to(uy, -+, uy) € 10,1]



Nl
2B g A sbracgomo (o €90 (B> 55 4l g0 gakul) R wss 5,3
D g R gl g 1y adly s yilo .ol ol ol (6o jocds 22> yo (gae gor0
A = { Tabriz, Tehran , Shahrood}
B = { Mashhad , Semnan }

Relation Tabriz Tehran Shahrood
Mashhad 1 0.6 0.3
Semnan 0.8 0.2 0.15




Y Jhe
A grac gomo s €439 00wy — K (551 490 gadly R uis' (0,8
s 90 Rl 1) aduly (g yilo .aloly (3092 0w ;) B g (SG))
A = { Green, Yellow, Red}
B = { Unripe, Semi-ripe, Ripe }

Relation Green Yellow Red
Unripe 1 0.6 0
Semi-ripe 0.3 1 0.4

Ripe 0 0.2 1
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tap(x,y) = e~ (=)
Ppiugae UL Gleh oo )€Y 51 SHp b X » 550 gkl o

1 'aj.os bzu..)xw

(X, y) = { + =)
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Jlo G B 50 (551 pud Il 50 putlin (59100 ©
(Ple ) 4ilEgs (3L Laulgy 30,5 y g O

(L5 o) 658 ulgy (95 ygeai O

Lulg; s ailgiw! (o yiwsS O

-9 GHB $b acgoo (0 8 O

dolio$l
projection 055 g

cylindric extension &4 g g S @




A S350 putlan g y5l0b

Ag
My A \&m
>
A7 Y
A, =[0,2]cU
A, =[0,2]c V

AIE = [092] X ('00 ’ +°O)
A2E = ('OO ’ +°O) X [092]

Nl
30 Slakly SOLS a5 A (631 juf (gac oo 5l
A={(xy) eR? | (x-1)2+(y-1)2<1}

A LU g A pgad Al

ALV g A pgaiio

A LUXV LA lalgw! o pond iz

Ap LUXV G A, glailgiuw] g0 s 10




(el ) AilBgn 63 ulgy (405 o
QLAU »Q pgai abbUxXV ;0 glalgs 531 galul, Q uds' (£ ,8 O
| gy Coguac U LU Ho 638 ol dcgommo Sgi o0 0010 LLS

o, (X) = max Ko (x,y)




(B b)) 658 bilgy o0 5 pgead

Hplgseendyf 9 Uix Ugx oo x Uy 50 63 glakul, Q usS 2,9 O
Uiy x Uiy xeoo x Ul pQ pouas .0l {1,2,...,n} | glacgozxo )
»ycugae U b cawl Uiy x Ul x... x Uiy 50 Qp (5318 gadal,

00,5 (o0 A 25
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Ui SV W1 SVYim-1
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a8 g0 33 5 {ipyigseensisd 3 Ulp Xeow x Ul 30 658 (gldbasly Qp oS (5,8 O
sably Upx oo x U, 49 Qp (gl lgian] 55y il {1,2,...,m) 51 ]
100,5 o0 Ry ) Cuguas UL as cawl Upx . x Uy, 50 Qpg (551

HopE (Ug, s up) = Hop (uil‘ T uik)
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Sy Sl 50 1) ol 0ols Cogac U LUXV )0 AE L «y ol Ly ,&
fap (x,y) = e~ =) A1 LU pAE gakuly g 1Al
Agy UV 2 AE gdal) ygai 10
UXV 5 Agy slailgian! i i iz

UV @ Apy glailgim] (g0 pand 10

1

= maxe-&-¥? =1 AE :j -

Hag, (X) max e - AE; X
1

—_ r _(x_y)z —_ —_ —

Hae, (y) = maxe 1 - AE, L ;

1 1
AE =f =UxV AEzgzj =UxV °
- uxy (6 V) uxy (6 V)
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05 Sk kulgy oS

39 85 Wbl 3§ gyl s ably 99 QV,W) 9 P(ULV) s (2,8 ©
Sgus o0 03[0 LW PoQ L aS Q g P oS i .0 lo ST 5ll V gac goxo
Sl hid g ,51(x,2)ePoQ a5 05,5 0 &y UxW o glakuly &g @

Sl (7,2)eQ ¢ (x,y)eP a5 el oyeV olgi




algy oS 5
SR &5')‘. ;‘ ngﬂ <l Q(V,W) ¢ P(U,V) ulg, L) PoQ o

b Ao (x,2) e UXW

Upoo (X, 2) = max t|pp (x, v), o (v, 2)|

Ll t-norm JSOLLS t(.) &5
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3923 t-norm sl £aike iy i 45 bxil 51651 bulgy cus 5 50 O

c\auba‘s.or-\.l.oau‘)'4509)&‘9983*».0).»6)@@'5) ).»o)la

.Sg0s 6, max-product ¢ max-min




:6 ) kulgymax-min cuS

$HB¥ gkl SO Q(V,W) o P(ULY) 658 bulgymax-min oSy O

Mbgs.o (x,z) e UxW a5 ol 2 wg.«a.c (!_.’Lt bUXW ) POQ

Hpog (X, Z) = ?&2‘1 min[,up (x,¥), o (¥, Z)]




') kulg ymax-product cuS

$HL skl S Q(V,W) 9 P(ULV) 638 Wulgymax-product cuS 5 O

Mbgs.o (x,z) e UxW a5 ol 2 wg.«a.c (!_.’Lt L?UXW ) POQ

Kpoq (¥, 2) = max |l 1tp (X, ). 110 (v, 2)]




tJle
w5 5 sl gy 4 1) T=ROS gakuly woal odlo R oS (550 kulg, sl

O Lod M max-product ¢ max-min
Y1 V2 Z1 22 2'3

[87 0.6 ¢ = 0.8 0.5

8 0.3 0.1 0.6 07




tJle
w5 5 sl gy 4 1) T=ROS gakuly woal odlo R oS (550 kulg, sl

o bod i max-product g max-min

Vi V2 Z1 Zy I3
p ot [0.7 U.6H V1 lo.a 0.%‘ 0.4
6

x, [0.8 023 =y, loa| |o.el |07

Uros(Xxy,7z;) = max {min(0.7,0.8), min (0.6,0.1)} = max {0.7,0.1} = 0.7

vE{Y1.V21 vE{V1,Y21}

Upos(X1,2,) = max {mm(U 7,0.5),min (0.6,0.6)} = max {U 5,0.6} =0.6

VEy1,Y2} VE{V1,¥21}

Hpos(Xy,Z3) = max {mm(U 7,0.4), min (0.6,0.7)} = max {0 4,0.6} = 0.6
VSVEDES ve{y1,y2}

Hrpos(X5,Z;) = max {mm(U 8,0.8), min (0.3,0.1)} = max {0 8,0.1} =0.8
VEY1LY2} yE{V1,y2}

Upos(X5,7,) = max {mm(U 8,0.5), min (0.3,0.6)} = max {0 50.3}=0.5
NSVED LS YE(Y1,Yz2)

Uros(X5,Z3) = max {mm([] 8,0.4), min(0.3,0.7)} = max {U 4,0.3} = 0.4
MSVED LS VEY1,Y2)

Z1 Zz Z3 e
X1 107 0.6 0.6

X2 10.8 05 04

I'=RoS =




tJle
w5 5 sl gy 4 1) T=ROS gakuly woal odlo R oS (550 kulg, sl

o bod i max-product g max-min

Vi V2 Z1 Zp Z3
P = X1 10.7 U.6H ¢ — Y1 10.8| 10.5] 10.4
0.8 0.3 Y2 10.1 6

X2 0.6 10.7

Hpos(xy,2z;) = max {0.7 X0.8,0.6 X 0.1} = max {0.56,0.06} = 0.56
yely1y2} SVEREY

Upos(Xy,Z,) = max {07X0506><06}— max {035036}—036
VEY1,Y2} yE{y1,¥2}

Upos(X1,23) = max {U7><U4U6><U7}— max {028042}—042
VEY1,Y2} vE{V1,¥2}

Hpos(X5,2;) = max {08><0803><01}— max {064003}—064
yEy1,y2} yE{y1,y2}

Hros(X5,2Z,) = max {08><0503><06}— max {040018}—040
vE{y1Ly2} vE{y1,Y2}

Hpos(X5,273) = max {08><0403><07}— max {032021}— 0.32
yE{y1.Y2} yE{y1.Y2}

Z1 Zp Z3 e
0.56 036 042

0.64 040 0.32

T'=RoS=,




tJle
Slp USV=EW=R S wolbl Sdis dlocl dcgoxo W g V. U uas (6,9

0 0018 31 S )3 sl > b ML g « pl o Ly &5 » AE (550 Ll
Do bod ey max-product coS 5 9y a1y AEOML oS

pap(x,y) = e=®=)°
1
1 +e-(&-y)

Uy (,y) =

e_(x_y)z
Haromr (X, Z) = I}ledﬁi {1 + e—(y—z)]

0 o~ (x=y)?
= ()
dy \1 + e‘@‘z)}




(S P=Y oy p0d) Jlin
o po slas o &5 Q gakl) (iaron g Uy 9 Uy Uy U g yo slaac gooxo
M‘s’ 0)‘3.0 s\.’)a.i.g ).Tw g ‘) S| 00 Q.é.’).&’ UIXU2XU3XU4 OJ}A)LY

. 591 Cawd a1y ol
U,={a,b,c; U,={s,t} Us,={x,y; U,={i,j}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S’yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

U, xUyxU, »Q okl pouas il O

UixU; »Q okl pgaiio O
Uy 2 Q okl pgaiiz ©
U, xUyxUsxU, slad & Ql vso 31 fols salaly gldilgiw! b g 10 O

U xUyxUsxU, slad & © w3l Jols gakuly gldilgiuw] b S 20 O

U;xUyxUgxU, 61.»4'5 L N 3 Jaala ‘Sé\bﬂ) 6'43‘9:"*" un).».wf 19 O




(aliS F-Y WJP@> &ﬂf&@
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={iaj}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S‘yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

U xUyxU, 0 Q sakly pawai il O

Projectionof QonU; XU, XU,
0.4 0.6 0.9 1 0.6 0.2

- (b, t,1Q) + (a,s,i) * (b,s, i) * (b,s,j) * (a,tj) + (c,s,i)




(aliS F-Y @M) Jﬂf&@
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={iaj}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S‘yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

UixU; »Q gakly pgai i O

Projectionof Qon U, X U,
max(0.4,0.9,1) 0.6 0.6 0.2

By @n @y ©y
1 0.6 0.6 0.2

By @x) @y ©y)




(aliS F-Y U@J@ﬁ) J&@
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={iaj}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S‘yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

Uy 2 Q gadaly ygai iz O

Projectionof Qon U,

max(0.4,0.6,0.9,0.2) N max(1,0.6) 0.9 1
i j A |




(aliS F-Y mﬁ) J[@‘;@
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={i,j}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S‘yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

Projectionof QonU; XU, XU,
0.4 0.6 0.9 1 0.6 0.2

- (b, t,1Q) + (a,s,i) + (b,s, i) + (b,s,j) + (a,tj) + (c,s,i)
U xUyxUaxU, slad a0 oo | Jols sadaly gladlguiuw] b s 10 O

Cylinderic Expansionto Uy XU, X U3 X U,
0.4 N 0.4 N 0.6 N 0.6 N 0.9 N 0.9
~ (btx,i) (btyi) (asxi) (asyi) (bsxi) (bs,yi)
1 1 0.6 0.6 0.2 0.2

+ —+ — + — + —+ —+ :
(b-' SJ x’]) (b’ S’ y‘]) (a’ t‘ x-’]) (a’ t’ y’]) (C’ S’ x’ I‘) (C’ S’y’ I‘)




(aliS F-Y mﬁ) J[@‘;@
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={i,j}
0= 0.4 N 0.6 N 0.9 N 1 N 0.6 N 0.2
(b’ t‘y-' i) (a’ S’ x’ i) (b‘S‘yJ i) (b’ S’y’j) (a-' t’y‘j) (C’ S’y-' i)

Projectionof QonU,; X U,
max(0.4,0.9,1) 0.6 0.6 0.2

By @n @y ©y
1 0.6 0.6 0.2

—- —- +
(byy) (ax) (ay) (cy)
U xUyxUsxU, slad v o w3l Jols gakuly gldilgiuw! b S 20 O

Cylinderic Expansionto Uy XU, X U3 X Uy,
1 1 1 1

- ~+ ~+ ~+ .
(b,s,y,i) (b,s,y,j) (btyi) (bty,j)
. 0.6 0.6 0.6 0.6

(a,s,x,i) + (a,s,x,j) + (a,t x,i) + (a,t, x,j)
0.6 0.6 0.6 0.6

+ — — + — + .
(a,5,y,i) (a,5,y,j) (atyi) (atyj)
0.2 0.2 0.2 0.2

+ — + — + — + .
(¢,s,y,i) (¢sy])) (tyi) (cty])




(mbiS =Y (1 p09) Jlio
U1={aabac} U2={Sat} U3={X9y} U4={i,j}
0.4 0.6 0.9 1 0.6 0.2

Q= —+ — + — + —+ — + :
(bJ tly-' I') (a'JSJxJI') (b‘S‘yl I') (bJSJyJ]) (a-'t’yh’) (C,S,y_, I')
max(0.4,0.6,0.9,0.2) N max(1,0.6) 0.9 N 1

Projectionof Q on U,=
. L J L |
U xUyxUgxU, glbad a7z oo 31 ol gkl glailgiw! oo S 19 O
Cylinderic Expansionto Uy XU, X U3 X Uy,
0.9 0.9 0.9 0.9

- (a,s,x,i) + (a,s,y, i) + (a,t x,i) + (a,t,y,i)
0.9 0.9 0.9 0.9

Yhsxd) sy btxd) bty
N 0.9= 0.9 0.9 0.9

(c,s,x,i) + (c,s,y,1i) + (c,t,x,i) + (c,t,y,1)
1 1 1 1

+ — + — + — + .
(a,5,x,j) (a,5,yj) (atxj) (atyj)
1 1 1 1

+ — + — + — 4 .
(b,s,x,j) (b,s,y,j) (btxj) (btyj)
1 1 1 1

+ — + — + —+ .
(c.s,xj) (¢syj)) (Ctxj)) (ty])
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: (Extension Principle) azwgyi Lol

10— . 10
8
5 8 f
6 6
v, v, o
2} 2
O 0
1 By) o5 0 0
5 x 10
. ~0.2(x —5)* if A
f(-r):{ 2(x 52+5, if 0 <x<5 1l
02(x —5)° +5, if 5<x<10 A

(O
G
G
&
}((\g
&
7
P A
©
3
O e
[
(
G
3
[
%
:
3




: (Extension Principle) azwgyi Lol

10 . 10

(LT N &) B ¢ ¢]

o
o

1 By) 05 0 0 5 x 10

5y el al O

A v SlES . o 0 !
é)lswlSa.WyJ'o|O 0 5




: (Extension Principle) azwgyi Lol

WbV 8, cacgomo 4 U 8y cac goo UV oos 0,8

B=f(A) ;L sacqozxo pdlgs o0 9 Sl o0l 08I0 U 0 A 53L gac oo
o lod i 08 )5 o0 Jolo 2b (pl dawgy a5 1,V 40

fU-V U,V:crisp sets

A:a fuzzysetinU

B:a fuzzy setinV

if fis anonetoonemapping: uz(y) = uslf *(y)],yeV

otherwise: ug(y) = max p,(x) ,yeV
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